PAGE  
xvi
ANEXO/


ANEXO
En este anexo se presenta la evolución –paso a paso– del modelo de mercado de trabajo basado en resistencias. Los modelos previos a la presentación del modelo final de esta investigación fueron:

· modelo de difusión

· modelo de estructura eléctrica

· modelo de interfase entre la estructura eléctrica y las resistencias físicas

· modelo basado en resistencias

Evidentemente, estos son nombres asignados de manera personal a cada modelo para una mejor identificación. El nombre asignado tiene que ver con las caracteríticas básicas del modelo en cuestión.

1. Modelo Básico de Difusión.

Este fue el primer modelo y asume al mercado de trabajo como un “cuerpo poroso”, es decir, es un simil de un mercado laboral que ofrece obstáculos al paso de buscador de empleo; al buscador de empleo lo considera como una partícula independiente, poseedora de ciertas características y que por sí misma no puede modificar la naturaleza del mercado de trabajo, sino adaptarse a él. El proceso de búsqueda de empleo se entiende como un proceso de difusión, en donde la partícula, dotada de ciertos atributos, debe cruzar el cuerpo poroso transitando a través de poros o “túneles” en los cuales hay muchas tortuosidades y resistencias.


La partícula inicia su trayecto en un poro que es la entrada hacia un túnel (en este caso, el poro hace las veces de un puerto de entrada), podrá llegar al otro extremo del medio poroso (esto sería equivalente a obtener una plaza), en la medida que sus atributos sean capaces de vencer las resistencias que le oponen las tortuosidades y obstáculos existentes a lo largo de cada poro.

Este modelo posee aspectos que lo hacen poco práctico para aplicarse a mercados concretos, por ejemplo: no se dispone de la información necesaria para operarlo, la naturaleza de las variables es muy cualitativa y el modelo de difusión opera en procesos que contienen variables cuantitativas.

1.1 Representacion Gráfica.

A efecto de facilitar la propuesta de modelado de un mercado de trabajo que opera como un proceso de difusión, se realizó el siguiente croquis:
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Espacio de transferencia “i”
Xo = punto de egreso

Xp = ventanilla de solicitud de empleo

Xt = punto de contratación a un puesto de trabajo

SUPUESTOS (Restricciones matemáticas):

· No todos los que egresan tienen la información o las “facilidades” relacionales, organizacionales o de información como para llegar simultáneamente a la ventanilla de solicitud de empleo. Llegan en un número menor, es decir 

Xo > Xp

· No todos los que llegan a la ventanilla de solicitud de empleo son contratados. Esto hace que:

Xp > Xt



ó

Xp > Dt

ya que 

Xt = Dt

· Las restricciones anteriores llevan a la conclusión de que no se puede considerar el equilibrio, ya que en presencia de éste: Xo = Xp  = Xt  =  Dt  es decir, el equilibrio no consideraría restricción alguna.
· La fuerza de transferencia del medio “i” estaría dada por (Xo - Xp )
· Hay una fuerza de transferencia institucional “(X”
· Oi es la oferta total de profesiones. Se considera como una mezcla en la que existen algunas profesiones que dominan numéricamente. Tanto mayor sea el número de egresados de alguna profesión se mueven más rápidamente en el medio que aquellos que tienen menos egreso.
CONSIDERACIONES BÁSICAS (Funciones básicas)

· La velocidad de transferencia por efecto institucional en el espacio “i” esta dado por:  

Ni(1) = Kc (Xi –Xp).............( 1 )

Donde: Kc = coeficiente de transferencia (empírico), definido por la velocidad con que cada profesión llega del punto de egreso a la ventanilla de solicitud de empleo y recoge en bloque todas las dificultades de tipo institucional existentes. Mide si las condiciones de transferencia son facilitadoras u obstaculizantes.

· La velocidad de transferencia por efecto de la competencia o complementariedad entre profesiones esta dada por:

Ni(2) = - Dij ((Oi/ (Z)............( 2 )

Donde:    Oi = variación de egreso


    (Z = variación debida a los obstáculos institucionales

NOTA: el signo menos de Ni(2) se debe a que el flujo de difusión procede de izquierda a derecha, su efecto es indicador del sentido únicamente.

Dij = Valor de la transferencia de cada profesión (j), respecto al total de profesiones (i). Expresa también los niveles de sustitución o complementariedad de i respecto de j. Esto también se puede localizar a través de la medición de las elasticidades de sustitución y de complementariedad de la demanda entre profesiones, la cual esta dada por:


Ei/Ej =     dOi / Oi__    =  Oj / Oi  (dOi / dOj)         


     dOj / Oj

Esta es una formulación económica (demanda cruzada), traída de manera externa. No se deriva del propio modelo, pero puede ser útil para el cálculo de Dij

· El modelo correspondiente a la difusión dentro de la membrana porosa, ya se dijo que está determinada no sólo por la formación académica de los egresados, sino por características definidas por el propio puesto de trabajo, pero además, por una serie de aspectos no formalizados y muchas veces sólo implícitos en la relación, como son el género, la edad, la actitud, el origen social, étnico o racial, etc. Este modelo probablemente estaría expresado por:

F (X1, X2) = aX1 + beX2 ...................( 3 )

Donde: F (X1, X2) es la función general de rechazo o de aceptación en la membrana.


La propuesta de una expresión exponencial resume comportamientos no lineales ni automáticos de la aceptación o del rechazo y permite incluir las características no formales, pero reales, de cada egresado.

· El modelo general de Difusión estará dado por la suma de los efectos de difusión correspondientes a cada uno de los momentos considerados, esto es, por la suma de las expresiones (1), (2) y (3).

PROBABLES OBSTÁCULOS:

· Lo que se está analizando es el comportamiento del mercado en relación al factor trabajo, es decir las condiciones en que éste se compra y se vende en un cierto espacio de relaciones sociales y económicas, es muy probable que un análisis a nivel nacional no sea totalmente representativo del comportamiento que existe a nivel de regiones o de estados.

· La oferta profesional se contempla como una mezcla no homogénea, esto introduce la posibilidad de que se tengan que obtener coeficientes de translación y difusión específicos para cada profesión o para bloques de profesiones afines. En este caso, queda por analizar si es necesario un recorte adicional que lleva el análisis al comportamiento a nivel de profesiones o bloques de profesiones afines.

· El tipo de información que se requiere para hacer el análisis del comportamiento del mercado de trabajo, se encuentra fundamentalmente en la Encuesta Nacional de Empleo, que presenta información a nivel nacional y, sólo para algunos años a nivel de entidad federativa, de las cuales, también para algunos años existe información a nivel de resumen, por tanto, queda como fase de trabajo la búsqueda de bancos de información que contengan dicha Encuesta.

2. Modelo semejante a un sistema de resistencias eléctricas.


Este es un modelo que recupera sobre todo la idea de un proceso que esta determinado por las resistencias que existen para el flujo de una partícula a través de un medio, pero además que plantea que las resistencias tienen diferente valor. Es por ello que se retomó la estructura que tienen los circuitos eléctricos, en donde es fundamental el efecto que tienen las resistencias y además existen diversos tipos de resistencias y diferentes valores para cada resistencia.


Con el esquema de acción de los sistemas eléctricos de resistencias se complementa la estructura del modelo de mercado de trabajo como si operara de manera similar a un proceso de difusión.

Recuperamos la función general de transferencia de una partícula a través de un medio sometido  resistencias, tal y como se vio para el modelo de difusión, que se puede expresar de la manera siguiente:

Nim = f ( De, Tp, Ct, g, r, et, rs, a, Ch)

donde: 

De = Demanda real; Tp = tamaño de planta; Ct = cambio tecnológico; g = género; r = raza; et = origen étnico; rs= capital de relaciones sociales; a = atributos en general; Ch = capital humano.

Como supuesto, se tiene que el flujo es unilineal, es decir sólo va en un sólo sentido definido entre el puerto de entrada y la plaza de trabajo. Las restricciones representan resistencias que todos los egresados tendrán que enfrentar, aunque no todos las tendrán que padecer con la misma intensidad.

Cada variable que conforma a la función de difusión puede formar por sí misma una sección de ella, o bien, entre dos o más de ellas pueden conformar una sección.

Según el sentido del flujo de difusión, los solicitantes de empleo enfrentarán las resistencias, que representan cada una de las secciones en el orden en que éstas aparecen fenoménicamente, que desde nuestra propuesta es la siguiente:

1.- Capital humano

2.- Cambio tecnológico

3.- Tamaño de planta.

4.- relaciones sociales

5.- origen étnico

6.- raza

7.- género

8.- Demanda real.

Para hacer más comprensible este modelo se puede plantear de manera gráfica.
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En esta representación se ve que cada restricción ocupa una área de la sección transversal, pero algunas áreas pueden estar ocupadas por más de una restricción. Esto tiene sentido en la medida que la cuantificación de las restricciones se hará considerándolas como resistencias, de ese modo, las restricciones que aparezcan solas en una sección operarán como resistencias en serie y aquellas que ocupen compartan una sección operarán en paralelo.

Otra representación gráfica de esta propuesta, ya como resistencias es:
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Su expresión matemática es:

Rt = R1+1/ [1/R2 + 1/R3]+1/ [1/R4 + 1/R5+1/R6] 

+R7+R8

Además se sabe (por teorías de la difusión) que:

R = 1 / Kc

Donde Kc = coeficiente de difusión a través de la membrana

De modo que si esto mismo se expresa como coeficientes de difusión, tendremos:

Nm =  (Ci1/Kc1+ [( Ci23 / Kc2+Kc3] + [ (Ci46 / Kc4+Kc5+Kc6] + (Ci7/Kc7 +  (Ci8/Kc8
Con esta forma de expresión se puede ver que cuando un egresado tiene una alta cantidad de recursos (humanos, relacionales, institucionales, etc.), su coeficiente de difusión es muy grande. En la medida que los coeficientes de difusión actúan como denominadores, al ser cada vez más grandes, la resistencia que presenta la sección correspondiente tiende a cero o es muy pequeña, con lo cual deja de ser un obstáculo a su libre tránsito.

Esto nos lleva a la propuesta final de una función de difusión -para la fase de la membrana- en forma de resistencias, que opera para todos los egresados, pero que no todos tienen los mismos coeficientes de difusión, lo cual se traduce en que para algunos, esta membrana no representará obstáculos, la función final es:

Nm =  (Ci1/Kc1+ [( Ci23 / Kc2+Kc3] + [ (Ci46 / Kc4+Kc5+Kc6] + (Ci7/Kc7 +  (Ci8/Kc8
Los coeficientes de difusión se obtienen empíricamente como tiempos de penetración de la membrana, en función de cada una de las variables consideradas, que en este caso, y sólo para efectos de ejemplificación fueron ocho.

Las complicaciones que se presentaron con este modelo fue que tampoco se contaba con la información suficiente como para resolver los componentes empíricos en que se pensaba concluir la secuencia de cálculo.

3. Transición a un modelo de multicapas


Este es un modelo que solamente representa una refinación del modelo de difusión que se complementó con el esquema de procesos eléctricos con base en resistencias.. es un modelo que ya no intenta resolver la cuantificación de una resistencia social a través de la suma de componentes empíricos en la medida que ésta es una información inexistente, por tanto se limita al manejo de información disponible en fuentes secundarias como las de naturaleza estadística.


También es un modelo que inicia en el puerto de entrada o ventanilla de empleo y culmina en la plaza de trabajo. Esta sometido a resistencias de tipo institucional y resistencias que impone el puesto de trabajo.


Ya aparece con mayor claridad que las resistencias se pueden superar a través de los atributos que de manera personal posee el buscador de empleo, pero además que las resistencias van más allá del buscador como sujeto aislado y plantea la existencia de resistencias que se vencen con apoyo en los recursos que aporta el medio social que circunda a cada buscador.


La representación gráfica de este modelo se va tranaformando hasta presentarse de la siguiente manera.
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Si bien, en este momento no se tenía aún resuelta la manera específica en que a través de la información de la Encuesta Nacional de Empleo, sí se tenía la confianza en que a través de ella se encontrarían indicadores que dieran cuenta de cada uno de los segmentos. Este modelo, de alguna manera apunta a características muy parecidas a las que finalmente irían conformando el modelo final, aunque es natural que aparezca como una estructura muy diferente a la que ahora está propuesta.


Considera varios momentos de acción de las resistencias:

a) Para el primer momento

D(1) = Ra + Rb+ Rc ......................................................................................(1)

donde: D(1) es la difusión en el primer momento


Ra es la resistencia correspondiente a la competencia entre profesiones equivalentes.


Rb es la resistencia ofrecida por las redes sociales informales


Rc es la resistencia ofrecida por las estructuras institucionales

b) Para el segundo momento

D(2) = 1/ [1/R1+1/R2+1/R3( + 1/ [1/R4+1/R5( + R6 + 1/[1/R7+1/R8+1/R9+1/R10+1/R11+1/R12+ 1/R13].............................(2)

donde: D(2) es la difusión en el momento 2


R1 es la resistencia derivada de la formación


R2 es la resistencia derivada de la capacitación específica


R3 es la resistencia derivada de la experiencia laboral 


R4 es la resistencia derivada del dominio de un idioma extranjero


R5 es la resistencia derivada del uso de computadora


R6 es la resistencia derivada de la existencia de capital cultural


R7 es la resistencia derivada del género


R8 es la resistencia derivada de la edad


R9 es la resistencia derivada del estado civil


R10 es la resistencia derivada del número de hijos

R11 es la resistencia derivada de su condición de asalariado


R12 es la resistencia derivada de su condición de empresario


R13 es la resistencia derivada del tipo de desempleo reconocido

La ecuación general de difusión a través de este modelo de mercado de trabajo sería la suma de las ecuaciones (1) y (2).


Dtotal = D(1) + D(2)  ................................................(3)

pero además, se tendrá que considerar que las resistencias a su vez, están definidas por:

R = 1/ Kc   ...................................................................(4)

donde: R es cualquier resistencia y Kc es un coeficiente de difusión correspondiente a cada una de las restricciones representadas por las variables del momento 1 y por las correspondientes a las que integran el momento 2. Sustituyendo la ecuación (4) en la (3), nos queda:

Dt = 1/Kca + 1/Kcb + 1/Kcc + 1/[Kc1+Kc2+Kc3( + 1/ [Kc4+Kc5( + 1/Kc6 + 1/[Kc7+Kc8( + 1/Kc9 + 1/[Kc10+Kc11( + 1/[Kc12+Kc13( + 1/Kc14   ...............(5)

Una manera equivalente de representar –de manera reducida– esta expresión sería:


Dt = ( 1/ Kn  ......................(6)

Donde:  Dt es la difusión total en el mercado de trabajo

Kca es el coeficiente de difusión individual correspondiente a la competencia entre profesiones equivalentes.


Kcb es el coeficiente de difusión individual de las redes sociales informales


Kcc es el coeficiente de difusión individual de las estructuras institucionales


Kc1 es el coeficiente de difusión individual derivado de la formación


Kc2 es el coeficiente de difusión individual derivado de la capacitación 


Kc3 es el coeficiente de difusión individual derivado de la experiencia


Kc4 es el coeficiente de difusión individual derivado del dominio de un idioma extranjero


Kc5 es el coeficiente de difusión individual derivado del uso de computadora


Kc6 es el coeficiente de difusión individual derivado de la existencia de capital cultural


Kc7  es el coeficiente de difusión individual derivado del género


Kc8 es el coeficiente de difusión individual derivado de la edad


Kc9 es el coeficiente de difusión individual derivado del estado civil


Kc10 es el coeficiente de difusión individual derivado del número de hijos 

Kc11 es el coeficiente de difusión individual derivado de la condición de asalariado

Kc12 es el coeficiente de difusión individual derivado de la condición de empresario

Kc13 es el coeficiente de difusión individual derivado del tipo de desempleo reconocido

Kn es el número de coeficientes encontrados, desde K1 hasta K13


La ecuación (6) también podría asumir una expresión equivalente a:


Dt = a (1/Kn) +b    .........................(7)


Esta es una expresión de tipo lineal, donde a y b son dos constantes, por lo tanto sería factible hacer un análisis de regresión lineal para conocer el tipo de comportamiento general del mercado a partir de las variables señaladas.


En este modelo ya se puede rastrear con mucha facilidad la estructura que finalmente se definiría para el modelo basado en resistencias.

4. El modelo final del mercado de trabajo basado en resistencias

La versión última de este modelo es la estructura tridimensional cuya forma de solución es a través de un modelo econométrico en el cual se aplica la regresión logística.


En este modelo ya se consideran las franjas de acción laboral, que están definidas por la escolaridad y a las que se arriba a través de un puerto de entrada definido igualmente por la escolaridad.

El croquis para su representación gráfica es:











Esta representación transversal ya se puede dibujar en forma tridimensional a partir de considerar que una de las dimensiones esta definida por la escolaridad, una más por eñ perfil de atributos productivos definidos por el puesto de trabajo; entre ambos se ubica el puerto de entrada que le corresponde a un buscador de empleo. La tercera dimensión es de naturaleza social y son un conjunto de resistencias de naturaleza no productiva, pero que igualmente influyen en la asignación del puesto de trabajo.


Representación gráfica de la estructura tridimensional del mercado de trabajo
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